

# 今年養老金上調約6.5%

實現“十二連漲” 每人每月或增140多元

政府工作報告提出，2016年將繼續提高退休人員基本養老金標準。提交審查的預算報告寫明，自2016年1月1日起，按6.5%左右提高企業和機關事業單位退休人員養老金標準，並向退休較早、養老金偏低的退休人員和艱苦邊遠地區企業退休人員適當傾斜。

這意味著在2005年到2015年連續11年調整企業退休人員基本養老金基礎上，2016年企業退休人員養老金將實現“十二連漲”。

根據預算報告，這一調整是基於統籌考慮職工平均工資增長率和物價漲幅等因素。2016年我國將努力建立基本工資正常調整機制，促進在職和退休人員待遇水平協調增長；還將完善職工養老保險個人賬戶，堅持精算平衡，建立更加透明易懂的收付制度，進一步健全多繳多得、長繳多得的激勵約束機制。

預算報告提出，2016年，我國還將完善養老保險制度改革方案，研究職工基礎養老金全國統籌方案。

此前，我國企業退休人員月人均基本養老金已從2005年的700多元提高到2015年的2200多元。



## 養老金“十二連漲”三問

### 6.5%幅度是否合理？

公開資料顯示，此前11年，企業退休职工養老金是以每年至少10%的增幅上調。這次增幅定為6.5%，是否合理？

全國人大代表、湘西老爹農業開發有限公司董事長田儒斌認為，企業退休职工的養老金連續增長10%，主要是依靠國家財政補貼支持。

近年來，隨着我國財政增速放緩，財政對企業退休职工養老金的補貼壓力明顯增加。”田儒斌說，“企業退休职工養老金上調6.5%，與國家經濟發展速度和財政收入增長速度是基本同步的。”

中央財經大學社會保障研究中心主任褚福靈認為，養老金此前連續多年上調10%，一是因為養老金起點較低，二是因為我國經濟快速增長。養老金漲幅要高於物價漲幅，但不宜長期超過工資增幅，只要在兩者之間，都是合理的。

衡量退休人員生活水準通行的指標是“養老金替代率（職工退休時的養老金水準與退休前工資水準之比）”。國際經驗顯示，當養老金替代率達到70%左右時，退休人員的生活水準與在職時大體相當，而低於50%時生活質量則明顯下降。

“按照養老金與繳費工資基數的比值計算，2014年我國養老金替代率達到了67%。”人社部社會保障研究所所長金維剛說，儘管統計口徑不同，替代率的結果存在差別，但我國企業退休人員養老金替

代率近年來一直在上升。也就是說，退休人員的生活水準正在逐步提高。

### 兩個“倒挂”怎麼辦？

養老金連續上調，一些地方和行業出現了兩個“倒掛”的現象：一是“趕上點”的退休人員養老金比多繳、長繳的退休人員養老金高；二是退休人員養老金比在職人員還要高。

“解決這兩個問題，最根本的是要改革養老金計發辦法和調整辦法。”金維剛說。

人社部部長尹蔚民說，目前人社部正在對養老保險體系進行頂層設計，推進養老保險制度改革。其中一個重要內容是完善個人賬戶，體現激勵、約束兩方面的作用。

“在體現長繳多得、多繳多得的同時，也要體現二次分配的公平性，也就是繳費和待遇相聯繫但不成正比，養老金應當向低收入群體、弱勢群體等人群傾斜。”褚福靈說，“否則由於基數不同，都是同樣的增幅，會造成養老金絕對差距越來越大。”

全國人大代表、浙江奉化滕頭集團董事長傅企平建議，建立養老金調整機制，除了體現上述精神，在參數指標設計上，還要兼顧退休人員的需要。

按照基本養老金調整的參照指標分類，國際上主要採用三種調整方法：一是參照消費物價指數，二是參照工資增長率，三是綜合參照物價指數和實際工資增長率。

但消費物價指數是一個綜合性指數，有“以全概偏”之嫌。例如，手機、電腦等商品價格可能持續下跌，但退休人員需求較

少；而食品、副食、醫療服務等生活必需品的價格可能持續走高，退休人員需求多。

“因此，養老金調整機制應選取與老年人密切相關的生活必需品和服務的價格漲幅等作為掛鉤指標。”傅企平說。

田儒斌還建議，國家應大幅度降低企業職工養老保險繳費率，讓更多低收入人群參加職工養老保險。

### 1375億多元從哪裏來？

養老金上調，錢從哪裏來？據人社部統計，2014年，我國企業離退休人員已達到8015萬人，即便不加上2015年退休的企業員工，按6.5%的增幅計，一年也要多出1375億多元的養老金。

“去年養老保險基金的總收入是2.7萬億元，總支出是2.3萬億元，當期結余3000多億元，累計結余是3.4萬億元。”尹蔚民說。但各省份之間差異比較大，從長遠看，應對人口老齡化需要增強基金的持續發展能力。

我國的養老保險是“代際贍養”，也就是現在工作的人養已經退下來的人。一個需要加以對應的問題是，我國的贍養比正在逐步降低，原來是3.3:1，現在已經降到2.9:1，而且老齡化正在加速，形勢嚴峻。

全國政協委員司富春建議，我國應加快推進養老保險全國統籌。“現在我們是省級統籌，如果實行全國統籌，我們可以在更大範圍內調劑余缺、抵禦風險。”他還建議，加快推進養老保險基金的投資運營，實現保值增值。

### ■兩會快遞■

## 央行副行長易綱： 人民幣不存在 持續貶值的基礎

全國政協委員、中國人民銀行副行長易綱6日說，人民幣將保持對一籃子貨幣基本穩定，不存在持續貶值的基礎。

易綱說，這主要基於三個根據：第一，我國經濟保持中高速增長的態勢沒有改變，我國勞動生產率和全要素生產率還在穩步提高；第二，我國的經營項目特別是貨物貿易還存在非常大的順差，對外直接投資和外來直接投資都在穩步增長；第三，外匯儲備依然充裕。

我國外匯儲備從2014年6月末3.99萬億美元的高點回落至去年底的3.33萬億美元。“外匯儲備下降大部分可以用‘藏匯于民’來解釋。”易綱說。

易綱表示，過去一兩年，由於預期變化，我國企業和家庭對資產負債表進行優化，需要增持一部分美元資產，償還一部分美元債務；銀行金融機構也為了市場需求增持一部分外匯頭寸；企業還償還了一部分外債。反映出來就是官方外匯儲備有所減少。另一方面，去年企業和个人跨境外匯淨支付2400多億美元，包括對外直接投資以及境外消費、留學支出等。

“我國外匯儲備會保持合理適度的水準。”易綱說，企業和個人對資產負債表的調整是有限度的，調到一定程度會自然回歸正常。

## 全國政協常委厉以寧： 與其養亏损企业， 不如养职工

全國政協常委、北京大學光華管理學院名譽院長厉以寧6日說，當前進行供給側結構性改革是為了使中國經濟發展得更好，而在供給側改革中遇到職工下崗的困難時，與其養亏损的企業，不如養職工。

厉以寧當天在全國政協十二屆四次會議記者會上說，目前供給側改革面臨兩大困難：一是关停企業導致職工下崗。“中央現在的政策是包下來，與其養亏损的企业，不如養职工。职工生活有著落了，經過培訓可以重新找到工作崗位。”

另一大困難是補短板。厉以寧說，這就需要創新，也必須在結構上做一些調整。他說，經濟發展可以從需求側和供給側發力，當前我國的經濟形勢決定了我國需要從供給側發力，只有這樣才能使我國經濟發展得更好。“困難是有的，但我們有信心克服這些困難。”

## 全國人大代表瞿佳： 擴大招收兒科专业 的高校范围

全國人大代表、溫州醫科大學眼視光中心主任瞿佳6日在審議政府工作報告時表示，報告中“加快培養全科醫生、兒科醫生”的表述回應了社會上關注的“兒科醫生荒”現象，他建議擴大兒科專業招生的高校範圍。

我國高等教育從1998年開始改革，在《普通高等學校本科專業目錄》調整中取消兒科系招生，採用寬口徑培養臨床醫生。之後，從事兒科的醫生越來越少，兒科醫生的供需矛盾日益突出。

瞿佳說，為了緩解兒科醫生短缺問題，教育部等部門支持8所高校舉辦兒科本科專業，並將於今年7月起開始招收兒科本科學生。

“我覺得8個不夠。全國醫科大學或設有醫學院的高校有200多所，而且這些新招的學生能給兒童看病，還要等到8年之後。”他同時建議，要完善兒童醫療服務體系，完善薪酬等激勵機制。

均據新華社

### ●鏈接

——10%。

回顧養老金增長歷程，可謂每年跃上一個新台阶。2005年，養老金經過第一次調整後為月人均714元。隨後，養老金每年調整一次，到今年總計調整12次。2005年至2015年，除2006年增幅為23.7%外，企業退休人員養老金每年以10%左右的幅度遞增。

——140多元。

人力資源和社會保障部部長尹蔚民介紹，2015年全國近8000萬企業退休人員基本養老金調整後已達到月人均2200多元。如今年再上調6.5%左右，則每人每月有望增加140多元。

——20年。

今年養老金調整範圍是“企業和機關事業單位退休人員基本養老金”，此前皆為“企業退休人員基本養老金”。這是因為國務院2015年公布了機關事業單位養老金並軌方案，標誌著近20年的養老金“雙軌制”終結。

——300%封頂、60%托底。

在基本養老保險方面，單位按工資總額的20%繳費；個人按本人繳費工資的8%繳費，本人繳費工資高於當地職工平均工資3倍的部分不納入繳費基數，低於平均工資60%的以60%為基數繳費，即“300%封頂、60%托底”。在職年金方面，單位按本單位工資總額的8%繳費，個人按本人繳費工資的4%繳費。

據新華社